

微生物学实验课改革的初步探索

吴金男 吴友良

(常熟高等专科学校生物系 常熟 215500)

微生物学是生物学专业的主要专业基础课,它是一门实验性和应用性很强的学科。在全课程中,实验课的教学约占总学时的40%。根据教育大纲,结合我校实际情况,我们在二年制生物教育专业的微生物学课程中开设了12个实验,主要包括以下内容:(1)油镜的使用和微生物形态特征观察。包括单染色、革兰氏染色、芽孢染色、荚膜染色、鞭毛染色以及菌落特征观察和测微技术。(2)培养基的制备和消毒灭菌。包括普通培养基和特殊培养基的制备以及各种消毒、灭菌法。(3)微生物的分离和纯培养。(4)微生物的计数法。包括显微镜直接计数和平板菌落计数。(5)化学药剂和抗生素对微生物生长的影响。(6)细菌生理生化试验。(7)水的细菌学检查。(8)凝集反应和沉淀反应。学生如果能认真做好以上实验,不仅可以加深对微生物学基本理论的理解,增强对各类微生物的感性认识,而且可以掌握一套与工业、农业和医药卫生等密切相关的基本实验技能,毕业后更好地从事教学、科研乃至生产服务的工作。但目前沿用的微生物学实验方法基本上都是验证性的,学生在教师预先准备好全部实验材料的基础上进行实验,缺乏学习主动性,往往一看了之,一做就算,印象不深,有些必须掌握的微生物操作技术得不到重复。为了提高实验课的教学效果,我们在93级生物教育专业班级中做了以下三个方面的改革尝试,其基本指导思想是变验证性实验为设计性实验,增加动手操作的机会,增强综合分析问题的能力,提高学生的学习主动性,达到提高实验教学的效果。

1 改变实验课内容的顺序

沿用的实验顺序基本上是按理论教学内容的顺序安排的,多属验证性实验。基于土壤是微生物的“大本营”,我们将大部分实验置于“从土壤中分离和纯化微生物并作细菌初步鉴定”的大实验题中,将实验顺序作适当的调整。学生首先在制备各类培养基的基础上,采取不同的土样分离微生物。通过菌落和个体形态观察,纯化细菌、放线菌、霉菌和酵母菌各一株纯培养菌种,然后学生以自己分离纯化的菌种为材料继续进行以后的实验。在对细菌形态观察、革兰氏染色、芽孢染色、荚膜染色、鞭毛染色和菌体大小测定的基础上,最后做细菌鉴定中常用的生理生化试验,对各自分离纯化的细菌作出初步鉴定,确定细菌的属名。

改革后的实验顺序使原来孤立的、不连续的实验形成一个连续的整体。由于每次实验都是使用的未知菌种,并且学生对自己分离得到的菌种也倍感亲切,因此为达到最后鉴定的目的,学生必须一丝不苟地做好每一步实验,详细观察和记录每次实验结果,使他们在实验中步步深入,大大提高了学习的主动性,产生浓厚的实验兴趣。这不仅表现在实验课中,而且在课后也非常关心,较之原来的安排其效果明显提高。通过实验,学生不仅了解到分离纯化和初步鉴定细菌的全过程,而且在实验前的准备工作中进一步加强了显微镜操作、微生物接种技术、制片染色技术等基本操作技能,无菌操作意识也明显加强。

2 将实验课与试验调查相结合

土壤是微生物的“大本营”，从土壤中分离纯化和鉴定微生物本身就是一个很大的研究课题。虽然我们的实验并不要求学生去发现新种，但可根据不同土样在微生物种类和数量上存在的一点差异，使学生获得微生物种群与土壤关系的感性认识，了解土壤是开发利用微生物资源的重要基地。为此，要求学生在得到细菌群体培养特征、个体形态结构特征和生理生化试验特征等结果的基础上，根据《伯捷氏鉴定细菌学手册》(第八版)对细菌作出初步鉴定(要求鉴定到属。受实验时间和条件的限制，有的只能鉴定到科)。最后综合各组的鉴定结果，组织全体学生对土壤中微生物种类、数量的巨大以及土壤与微生物的关系等作一定的比较和讨论。

细菌总数和大肠菌群数是水体受污染的重要指标，不同的水源在数量上有着极大的差异。在设计“水的细菌学检查”实验时，分别取尚湖水和校园内自来水、深井水、赵园池塘水为水样，分组各测定其中一份水样。各水样中所含细菌总数和大肠菌群数分别依次为：(1) 尚湖水(岸边)： 1.9×10^4 个/ml；9个/升。(2) 自来水：31个/ml；<3个/升。(3) 深井水：88个/ml；<3个/升。(4) 池塘水： 3.7×10^5 个/ml；9600个/升。然后对实验结果进行分析：自来水和深井水的细菌学指标符合国家标准；尚湖是常熟著名风景游览区，因环境保护做得较好，故水中大肠菌群数较少，而细菌总数较高则与水样采自岸边有关；赵园池塘边有一幢简易家属宿舍楼，因受生活垃圾的污染，水中细菌总数和大肠菌群数均很高。最后指导学生写出不同水质的细菌学调查报告。

在“化学药剂和抗生素对微生物生长的影响”实验中，我们以学生自己分离的细菌为对象，采用多种常用药剂和抗生素进行试验。通过对比试验，使学生较好地认识到不同药剂和抗生素对不同的细菌在杀灭和抑菌效果上明显不同，从中进一步认识消毒与灭菌的相互关系。同时，通过实验还掌握了滤纸片法抑菌试验的基本操作技术。

3 将实验课与学生第二课堂活动相结合

传染与免疫在微生物学中是一章重要的内容。我们虽然安排了“凝集反应和沉淀反应”的实验，但学生对抗体的形成还不能产生很深的印象，并且抗体的制备技术是科学的研究和医药卫生事业中极其重要的一项技能。为此，我们在自愿的基础上在学生中组织了“免疫血清的制备”这一第二课堂活动。学生对此很欢迎，有一半人数参加。在教师的指导下，学生完成了从家兔饲养、健康检查、抗原的制备到免疫注射、试血、采血、制备抗血清以及效价测定等整个操作过程，历时一个多月。此抗血清同时还可作为凝集反应的实验材料。

4 对进一步改进实验教学方法的思考

从这次教改实践的实际情况看，这样的安排有较好的教学效果，很受学生欢迎。但也发现存在一些问题，一是对每个学生来说，菌种的各种特征较单一，不利于学生对微生物各种特征的全面了解；二是从全体学生的情况看，分离到的细菌种类较广泛，这对鉴定中的标准菌株的提供和生理生化试验的实验安排带来困难。对于前者，我们在每次实验中都提供合适的实验教学菌种予以解决，学生将教学菌种与未知菌种同时进行实验，从而对不同的实验现象和结果都有充分的认识和比较，如细菌的各种形态、革兰氏染色的阳性与阴性、芽孢的有无及形态和位置、荚膜和鞭毛的有无、生理生化试验结果的阳性和阴性等等。但对于后者则较难解决，虽然可根据具体情况补做一些生理生化试验，但受实验条件和时间的限制，有些试验仍无法进行，更何况缺乏标准株的参照，致使对细菌初步鉴定到属的要求带来不少困难。为此我们设想今后加以改进，从分离手段上着手，把分离的细菌规定在一定范围内，如分离一株芽孢杆菌(鉴定到种)或肠道菌(鉴定到属)等等，使生理生化试验的针对性增强，以对细菌作初步鉴定的大实验也能取得较为满意的效果。